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Prasidenten des Sachsischen Landtages

Herrn Dr. Matthias RoRler

Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Sebastian Wippel, AfD-Fraktion
Drs.-Nr.: 6/7903
Thema: Félle von Sozialleistungsbetrug durch Asylbewerber 2016

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:
In wie vielen Fallen wurde 2016 ein Betrug zur Erlangung von Sozial-
leistungen oder Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz
durch Asylbewerber, anerkannte Asylberechtigte, Fliichtlinge, subsidi-
ar Schutzbediirftige und Geduldete festgestellt und zur Anzeige ge-
bracht?

Frage 2:

Aus welchen Herkunftslindern stammen die Tatverdidchtigen; aner-
kannte Asylberechtigte, Fliichtlinge, subsididr Schutzbediirftige und
Geduldete?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:

Die Fragen konnen wegen des hierfir erforderlichen unverhédltnismafRigen
Aufwandes nicht beantwortet werden.

Eine statistische Erfassung im Sinne der Fragestellungen findet nicht statt.
Da der Umstand, dass ein Betrug gemaR § 263 StGB der Erlangung von
Sozialleistungen oder Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz
dient und der tatverdachtige Auslénder Asylbewerber, anerkannter Asylbe-
rechtigter, Fliichtling, subsidiar Schutzbedirftiger oder Geduldeter ist, in den
Datenbanken der Staatsanwaltschaften nicht erfasst wird, kénnen die Fra-
gen auch nicht aufgrund einer Datenbankauswertung beantwortet werdend.
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Die vollstédndige Beantwortung der Fragen wiirde daher die Durchsicht und héndische
Auswertung aller aufgrund des Tatvorwurfs des Betruges in Betracht kommender Er-
mittlungsverfahren der sdchsischen Staatsanwaltschaften erfordern. Wegen dieses
Tatvorwurfs ermittelten die séchsischen Staatsanwaltschaften im Jahr 2016 gegen
5.249 bekannte ausldndische Beschuldigte. Zur Beantwortung mussten daher die Pa-
pierakten aller gegen diese Beschuldigten eingeleiteten Ermittlungsverfahren hdndisch
durchgesehen und ausgewertet werden.

Zur vollstandigen Beantwortung der Frage waren somit umfangreiche und zeitaufwen-
dige Recherchen in den Aktenbestdnden der sdchsischen Staatsanwaltschaften erfor-
derlich. Dabei ist der Zeitaufwand fiir das Ziehen der Akten aus den Geschéftsstellen
und staatsanwaltschaftlichen Archiven, der Aufwand zur Beiziehung versendeter Ak-
ten, z. B. von Verteidigern, Gerichten, Sachverstdndigen und Polizei, das Auswerten
der Akten im Sinne der Fragestellung durch einen Staatsanwalt und die schriftliche
Dokumentation des gefundenen Ergebnisses zu beriicksichtigen. Die Staatsregierung
kam daher bei der vorzunehmenden Abwagung zwischen dem parlamentarischen Fra-
gerecht einerseits und der Gewahrleistung der Funktionsféhigkeit der Staatsregierung
sowie der ihr nachgeordneten Ermittlungsbehérden andererseits zu dem Ergebnis,
dass eine Beantwortung der Frage auch unter Beriicksichtigung des hohen Rangs des
parlamentarischen Fragerechts unverhaltnisméRig und ohne erhebliche Einschréankung
der Strafrechtspflege nicht zu leisten ist.

Darliber hinaus liegt die Polizeiliche Kriminalitatsstatistik des Jahres 2016 noch nicht
VvOor.

Frage 3:

Wird bei der Beantragung der Sozialleistungen oder Leistungen nach dem Asyl-
bewerberleistungsgesetz die Eigenschaft des Antragstellers als Asylbewerber,
anerkannter Asylberechtigter, Fliichtling, subsididr Schutzbediirftiger oder Ge-
duldeter gesondert erfasst?

Fir den Bereich der Asylbewerberleistungsgewahrung kommen anerkannte Asylbe-
rechtigte, Fllchtlinge und subsididr Schutzbediirftige als Antragsteller nicht in Betracht
und kénnen daher nicht Gegenstand einer gesonderten Erfassung sein.

Ein Anlass zur gesonderten Erfassung von Asylbewerbern und Geduldeten (also einer
Teilmenge der abgelehnten Asylbewerber und der Ausreisepflichtigen, die nicht Asyl-
bewerber waren) ist fiir Verfahren auf Gewahrung von Asylbewerberleistungen nicht
erkennbar. Die Eigenschaft als Asylbewerber im Asylverfahren oder als Geduldeter aus
bestimmten Griinden kann als Voraussetzung fir bestimmte Arten des Leistungsbe-
zugs sowie der Leistungshéhe relevant sein und wird dann bei der Priifung der Leis-
tungsberechtigung nach AsylbLG sachentsprechend bertcksichtigt.
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Frage 4:

Wird die Identitdt des Antragstellers bei Stellung des Antrages auf Sozialleistun-
gen oder Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz festgestellt und
gebietskorperschafts-/ landeriibergreifen abgeglichen, wenn dieser die Eigen-
schaft Asylbewerber, anerkannter Asylberechtigter, Fliichtling, subsididr Schutz-
bediirftiger oder Geduldeter besitzt? Wenn ja, wie?

Fur den Bereich der Asylbewerberleistungsgewahrung kommen anerkannte Asylbe-
rechtigte, Fliichtlinge und subsidiar Schutzbedirftige als Antragsteller nicht in Betracht.

Aufgrund § 11 Abs. 2a AsylbLG werden grundsétzlich vollstdndige Leistungen erst erb-
racht, wenn die ldentitdt des Antragstellers durch Fingerabdruck anldsslich der ED-
Behandlung im Rahmen der Ausstellung des Ankunftsnachweises (AKN) gesichert ist.
Bis dahin werden nur erheblich abgesenkte Leistungen gewahrt. Die Ausstellung des
AKN erfolgt im Freistaat Sachsen zeitnah nach Aukerung des Asylbegehrens.

Die Identitdt von Leistungsberechtigten nach AsylbLG wird im kommunalen Bereich
zudem durch Datenabgleich mit dem Auslanderzentralregister (vgl. § 11 Abs. 3
AsylbLG) sowie anlasslich der Ausreichung von Leistungen durch Vergleich des dabei
vorzulegenden Lichtbildausweises (Ankunftsnachweis, Bescheinigung der Aufenthalts-
gestattung, Duldungsbescheinigung) mit dem Erscheinungsbild des Vorlegers Uber-
pruft. Ein bundes- und europaweiter Abgleich insbesondere der Fingerabdriicke der
Inhaber solcher Ausweise geht der erstmaligen Ausstellung dieser Ausweise, nunmehr
insbesondere des AKN, voraus.

Frage 5:
Wie viele Ermittlungsverfahren wurden, wegen welcher Delikte, seitens der séch-
sischen Polizei oder Staatsanwaltschaften gegen Menschen eingeleitet, die sich
mittels falscher Angaben zu ihrer Identitit einen Aufenthaltstitel erschleichen
wollten?

Die Frage kann ebenfalls wegen des hierfiir erforderlichen unverhaltnismaiigen Auf-
wandes nicht beantwortet werden.

Eine statistische Erfassung im Sinne der Fragestellung findet durch die sdchsischen
Staatsanwaltschaften nicht statt. Da die betreffenden Verfahren in den Datenbanken
der Staatsanwaltschaften nicht gesondert gekennzeichnet werden, kann die Frage
auch nicht durch eine Datenbankauswertung beantwortet werden.

Die vollstandige Beantwortung der Frage wiirde daher die Durchsicht und handische
Auswertung aller aufgrund des Tatvorwurfs in Betracht kommenden Ermittlungsverfah-
ren der sachsischen Staatsanwaltschaften erfordern. Dabei sind mindestens alle in den
Datenbanken als Verstol gegen § 95 Abs. 1 Nr. 5 AufenthG, § 95 Abs. 2 Nr. 2
AufenthG, § 267 StGB oder § 271 StGB eingetragene Verfahren gegen Auslander ent-
sprechend der Fragestellung auszuwerten. Mit diesen vier Tatvorwirfen sind im Jahr
2016 in den Datenbanken 2.932 beschuldigte Auslander erfasst. Zur Beantwortung
muissten daher die Papierakten aller gegen diese Beschuldigten eingeleiteten Ermitt-
lungsverfahren handisch durchgesehen und ausgewertet werden. Die Staatsregierung
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kam daher bei der vorzunehmenden Abwagung zwischen dem parlamentarischen Fra-
gerecht einerseits und der Gewabhrleistung der Funktionsféhigkeit der Staatsregierung
sowie der ihr nachgeordneten Ermittlungsbehdérden andererseits zu dem Ergebnis,
dass eine Beantwortung der Frage auch unter Berilicksichtigung des hohen Rangs des
parlamentarischen Fragerechts unverhaltnismalig und ohne erhebliche Einschrankung
der Strafrechtspflege nicht zu leisten ist.

Mit freundlichen GriiRen

Gz //,'}}/

Petra Képping
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